

PRECIOS DE SUSCRIPCION	
Huesca, mes . . . . .	2 pesetas
Fuera . . . . .	6
Trimestre . . . . .	12
Semestre . . . . .	24
EXTRANJERO, AÑO . . . . .	48

## MADRID

### Cuartilla suelta

De lo de Marruecos, que se sepa y pueda decirse, estaréis informados. Nada nuevo sé que merezca ser publicado, y aunque lo supiera, si bien defraudara legítimos deseos o insanas curiosidades, lo silenciaría, porque, nada a mí, español, nada me obliga a difundir infortunios, ni tristezas que pueden ser partes para el desaliento.

En todos los casos, pero especialmente en trances de este linaje, es cuando el periodista ha de pensar más lo que debe callar que lo que debe decir.

Entrar a saco en los rumores, en las fantasías, en las invenciones, y tejer una crónica que se lleve a la gente de calle, no es empresa reservada a los grandes artistas de la pluma, sino al alcance de los más modestos y menos peregrinos ingenios. El problema está en que la pluma responda a la inspiración de una conciencia, o sea, por el contrario, instrumento de un asalariado que recibe la consigna de halagar a la plebe.

Y aquí mi tema de siempre. Cuando yo oigo a personas autorizadas decir, que el periódico católico ha de ser como los otros diarios, ha de tener los atractivos y ofrecer las sugerencias que éstos ofrecen, no me indigno ni me asombro, porque estoy curado de espanto y no queda en mí espíritu sitio para la indignación, para la sorpresa; pero entristecerme, sí, que me entristece la pretensión: porque si nuestros periódicos habían de

ser como los otros ¿qué falta harían, qué vacío hubiesen venido a llenar, o qué necesidad a satisfacer? No, no pueden ser iguales, ni parecidos siquiera; nuestras plumas tienen límites infranqueables marcados por el cumplimiento de los deberes religiosos y morales; y aun en cosas que parecen a primera vista de las entregadas por Dios a las disputas de los hombres, tampoco podemos, más exacto, debemos movernos con libertad, prescindiendo de consideraciones, de conveniencias patria o social; que no pesan sobre otras plumas. La misión de periodista católico no es la de halagar las pasiones o los sentimientos plebeyos; es, por el contrario, la de resistirlos y sujetarlos; ha de tender a purificarlos y acendrarlos. Y la Prensa que se allana y cede, y se convierte en cauce y vehículo de aquéllos, deserta de su deber.

De un deber que mira a la Religión para servir, a la Patria para enaltecerla, a la sociedad para alentarla y mejorarla, a nada para envilecerla, porque así sea más fácil explotarla. Para lo otro, para el halago, para la seducción, para estimular lo que merece ser abatido y abatir lo que debe ser estimulado, ya están la otra Prensa y los otros periodistas. La cosa no puede ser más clara.

MIGUEL PEÑAFLOR.  
Colaboración especial de LA TIERRA.

## PRO PATRIA

### Don Francisco Bercial Esteban

Con un calorío de honda emoción, hemos leído en el telegrama oficial y entre la lista de bajas, la muerte de nuestro entrañable amigo y paisano, el inteligente médico militar Paco Bercial.

Cumpliendo heroicamente su deber, en las posiciones avanzadas, ha encontrado la tumba, en plena juventud, cuando la vida se le mostraba más halagadora y más amable, cuando estaba muy cerca de realizar el noble sueño de constituir un hogar, bajo los risueños auspicios de todas las venturas.

Era Paco Bercial un joven de muy claro talento, de sólida cultura, de grande amor a su profesión, que él hubiera ejercido como un apostolado. Era un leal amigo. Era un hombre bueno y generoso, capaz de ennoblecer la vida con limpios ideales, dotado de ese sano optimismo de los años mozos, que hace fecundas todas las empresas y centuplica el rendimiento de las actividades en función.

El desatado huracán de las balas enemigas, ha segado el tallo verde de su vida recia, como el de tantas otras, beneméritas de la Patria.

Sepan sus padres inconsolables, sus hermanos, la dama triste que ha de llorar el truncamiento rudo y cruel de su esperanza, todos los suyos en fin, que el dolor que les hiere es hermano del nuestro, que su pena es la pena de la ciudad entera, que en nuestros labios tiembla el cristiano tributo de una plegaria fervida.

Ya sabemos que hay trances en que estride la palabra y sólo el silencio, respetuoso y emotivo, puede pasar sobre las almas conturbadas, como un dulce sedante.

Por eso y porque el sentimiento hace temblar la mano, acabamos aquí.

La muerte hidalga de nuestro caro amigo es una ejecutoria. Morir así es lograr el ennoblecimiento del recuerdo, perdurable, inmortal...

## Historia que viene a cuento

### Las terneras del Mantelete

(ESCRITO EXPRESAMENTE PARA LA TIERRA)

Unos cuantos amigos forman una tertulia en cierto café céntrico al que concurro alguna que otra noche; es decir, cuando las faenas periodísticas me lo consienten.

Alma de esa tertulia era—y digo era porque no hace muchas horas ha marchado con su regimiento hacia Málaga—un simpático comandante de Infantería, pundonoroso militar, hombre muy inteligente por añadidura, que ha pasado largas temporadas en el Rif, que conoce a los moros tan bien como a las personas de su propia familia y que en amenas charlas, y a veces con sólo cuatro rasgos de observación, nos inició insensiblemente en el conocimiento de la psicología del elemento indígena de aquella región.

Los tertulianos crónicos despedíamos anteanoche en el café de autos al militar amigo, haciendo votos porque la suerte le acompañe. Una vez más, y nunca tan oportunamente como entonces, nos habló de su tema favorito. Como uno de los presentes hiciera alusión a la conducta de los moros que han estado representando el papel de amigos y auxiliares nuestros, el comandante refirió esta historia curiosísima:

—Ustedes no saben bien cómo las gastan los moros. Hace pocos años estaba yo en Melilla y presencié una escena que los retrata. Aun se encontraba allí ejerciendo el mando superior el general Marina. Un compañero me anunció que aquella mañana podía ver una ceremonia, nueva para mí, que tenía muchas ganas de presenciar: el acto de sumisión de un poblado, hecho por los moros principales del mismo, que naturalmente habrían de sacrificar alguna o varias reses, en señal de acatamiento, ante el general. Previamente avisado del propósito, Marina anunció hora para recibirles. Yo, que soy curioso, no quise perder detalle; me propuse seguirlos desde que entraran en la plaza hasta que se dispusieran a volver al poblado de que procedían. Sabedor de que llegaban por el Mantelete, allí me personé dispuesto a seguirles de cerca. Llegaron a la plaza y no pudo ser más triste la impresión que me produjeron. De moros notables tenían bien poco. Más bien formaban una pandilla de desarragados. Sonrei. Cualquiera hubiese podido leer en aquella sonrisa mi pensamiento. Lo que yo pensaba era que aquellos truhanes, como tantos otros, iban en busca de algo, y la pretendida sumisión no pasaba de ser un pretexto. Llevaban consigo dos terneras vivas. Eran las reses que pensaban sacrificar ante el general Marina, refrendando con ese sacrificio la sumisión. Un sujeto les salió al paso y les detuvo. Yo conocía de vista al recién llegado. Era un carnicero del Mantelete. Les propuso que le vendiesen las dos terneras. Ellos se miraron. Hubo al principio alguna oposición, no muy tenaz que digamos. Refirieron el destino de las reses. El carnicero apretó las clavijas, subiendo la oferta. Los moros olvidaron su primera negativa débil y cerraron trato. Vendidas las terneras, no por eso desistieron de personarse en la Comandancia. Con su característica marrullería, fueron inventando por el camino una historia con que justificar el hecho de no presentarse, contra costumbre, con reses para el sacrificio. Alguien debió llevar a la Comandancia la noticia de lo sucedido en el Mantelete. El general no los recibió. Un cabo y varios soldados los hicieron marchar de allí con viento fresco. Se alejaron mohinos. En sus semblantes se reflejaba la contrariedad. ¿Por no hacer acto de sumisión? ¿Por no haberles salido bien la segunda parte del negocio! Como vendieron las terneras en el Mantelete, habrían vendido al general Marina... y después a España.

El comandante no dijo más. Yo reflexioné sobre el caso, verdaderamente sintomático. Marruecos nos ha costado muchos millones. Una parte se la ha llevado la pretendida «acción política». Tomamos demasiado en serio los simulacros de sumisión y las protestas de amistad. Los resultados de tales ceremonias están patentes. Quiere esto decir que las terneras y los carneros sacrificados por los moros, notables o andrajosos, durante trece años, en la Comandancia de Melilla, habría sido mejor que los hubiesen ido comprando los carniceros. El presupuesto de gastos en Marruecos habría sido menor. Y nos habrían tenido los moros por menos incautos.

F. AZNAR NAVARRO.

que se las guarde el Estado, que se las guarden nuestros pobrecitos patronos. ¿Quién puede creer que digan eso los obreros? Y si no lo dicen lo sienten, en nombre de ellos no pudo hablar el señor Monedero.

Cada Sindicato tiene un sacerdote consiliario. En general, esos consiliarios son los que velan porque lleguen a los obreros los beneficios de la agrupación sindical; sin pensarlo quizá, son en esas pequeñas repúblicas los tribunos de la plebe. ¿Ha podido hablar en nombre de esos consiliarios el señor Monedero? También ellos le han dicho: «Los obreros son el objeto de nuestra predilección; pida que el Gobierno les despoje del derecho que ya les había concedido». ¿Le habrán dicho eso?

Notoria es la predilección con que «El Debate» estimula las organizaciones agrarias y la exactitud con que suele reflejar sus aspiraciones. Al día siguiente de publicar esa malaventurada instancia del presidente de la Confederación y como comentario a la misma aplaudía la actitud de los patronos de Aragón, que habían hecho del retiro obligatorio una inmediata e inaplazable realidad y añadía:

«Creemos que ese es el camino, y el ejemplo de los patronos aragoneses lo brindamos a los del resto de España. Puesto que todos reconocen que es una medida justa, implántese el retiro sin dilaciones».

La desautorización es discreta y suave en la forma, pero tampoco puede ser más terminante.

SEVERINO AZNAR.  
Colaboración especial de LA TIERRA.

## CONSEJO PROVINCIAL DE FOMENTO

Sesión del 24 de Junio 1921

La presidió don Gregorio Castejón, asistiendo los vocales señores Cajal, Millaruelo, Araus y Arruég, excusando la asistencia los señores Sender, Mur y Claver.

Aprobada el acta de la última sesión, el señor Araus pidió que constara su adhesión a todos los acuerdos de la misma, que es la extraordinaria de 3 de Junio.

El señor presidente dió cuenta de haber cumplimentado el acuerdo de la referida sesión extraordinaria, visitando con los señores Vallés y Millaruelo al señor Cajal para comunicarle la unánime resolución del Consejo de darle un amplio voto de confianza y de rogarle que retirara la dimisión de su cargo.

El señor Cajal expuso su reconocimiento al Consejo, haciendo constar que hasta que determinados extremos no quedaran definidos, él no ocuparía la presidencia, pues aunque el Consejo le daba un amplio voto de confianza necesitaba aclarar el extremo principal que motivó su dimisión.

Se dió lectura de un oficio del director general de Agricultura sobre estadística social agraria; enterado el Consejo, acordó se le diera el debido cumplimiento.

Con arreglo al artículo 20 del Reglamento quedaron para otra sesión en segunda convocatoria las cuentas del trimestre de Enero a Marzo últimos.

Se dió lectura de una carta que el señor Cajal dirigió al señor presidente interino del Consejo en 5 de Junio último.

El señor Cajal tomó la palabra y ratificando el contenido de la referida carta, manifestó que entiende que antes de encargarse de la Comisaría Regia y presidencia del Consejo, debe dilucidarse debidamente todo cuanto a las cuentas se refiere, pues debiendo ser, como ordenador

de pagos, responsable de la inversión de todos los efectuados, no ha intervenido, sin embargo, en la cobranza de las cantidades que asegura la Diputación haber entregado a este Consejo, ni en los pagos que con dichas cantidades se hayan podido efectuar.

Después de emitir su parecer los vocales presentes, se acordó dirigir un oficio a la Diputación provincial, solicitando un certificado de las cantidades que dicha Corporación ha entregado a este Consejo, fecha de la entrega y persona que las recibió.

El Sr. Presidente dió cuenta de la protesta que en unión de otras entidades formuló por la desatención cometida con la Corporación al no invitarla a la conferencia dada por el señor ministro de Fomento, durante su estancia en esta capital. El Consejo aprobó la actuación de su presidente.

Y se levantó la sesión.

## DESDE JACA

### Por los soldados muertos en Melilla

JACA 28 (20'30).

Por iniciativa del Prelado y del Cabildo se han celebrado hoy solemnes funerales en sufragio del alma de los soldados muertos en los últimos sucesos de la zona de Melilla.

Se ha cantado una misa solemne de Requiem a toda orquesta oficiando en el responso el obispo, de pontifical.

En la oración fúnebre el Prelado ha hecho un derroche de elocuencia vibrante y patriótica.

Han asistido el general de la plaza y todos los jefes y oficiales. El templo resultó insuficiente para contener al numerosísimo público que concurrió al acto.

Mientras se celebraban los funerales todos los comercios tuvieron cerradas sus puertas en señal de duelo. — Abad.

## Retiro obrero obligatorio

En el «Boletín oficial» del día 25 de este mes se ha publicado la siguiente Circular que juzgamos interesante dar a conocer, a fin de facilitar la aplicación del régimen de retiro obrero obligatorio:

«El día 24 de este mes ha comenzado la aplicación del nuevo régimen obligatorio de retiro obrero, conforme al Real decreto del 21 de Enero de 1921.

El Bando publicado en toda España el 19 del pasado Junio, explica lo más fundamental de esta reforma. De su diligente aplicación depende el que disfruten de retiro los ancianos que hoy tienen menos de 65 años. El aplazamiento por ignorancia, por descuido o por falta de respeto a la ley, podría, por lo tanto, producir a algunos obreros, a los más ancianos, daño irreparable.

Para evitar esto, encomiendo a usted que cuanto antes, recuerde por los medios más prudentes y eficaces a las clases patronales de esa localidad, los deberes que les impone el nuevo régimen legal de seguro para la vejez de los asalariados, además de afiliarse al mismo a los empleados municipales a quienes deben alcanzar sus beneficios. Y al mismo tiempo le advierto que para cumplir dichos deberes basta que se dirijan a la Caja de Previsión Social de Aragón domiciliada en Zaragoza, en el Palacio de la Diputación o a su delegación en esta provincia establecida en esta Diputación provincial.»

## La instancia del señor Monedero

### GRAVES DESAUTORIZACIONES

El señor Monedero pide el aplazamiento del derecho de los obreros campesinos al retiro obligatorio en nombre de 57 Federaciones y de 5.000 sindicatos.

También lo pedía Graupera en nombre de las clases patronales españolas y le han secundado cuatro gatos.

Por honor de nuestras Federaciones y Sindicatos quiero creer que su presidente ha sufrido ahora la misma ofuscación que el señor Graupera.

Tenemos algunos motivos para dudar de que el señor Monedero haya interpretado en esta ocasión la voluntad de las organizaciones que preside.

La Federación de Sindicatos agrícolas de Aragón ya le ha dicho: «Eh, en mi nombre no has hablado; yo no quiero echar sobre mí esa responsabilidad, y no quiero poner dificultades a los derechos de mis obreros.»

La Confederación tiene un Consejo para decidir sobre los asuntos

graves y un consejero tan calificado como el cultísimo catedrático de la Universidad de Zaragoza don Inocencio Jiménez; sabemos que ha dicho al presidente de la Confederación: «Eso no lo conocí ni lo acordó el Consejo y como me parece grave, dañosísimo a la Confederación y contrario a los obreros y al espíritu de la acción social católica, ahí va mi dimisión.»

Los sindicatos agrícolas, en general, son mixtos y lo son porque tienen también socios obreros. Sólo una Federación, la de Levante, calculaba, no ha mucho, en 50.000 los obreros inscritos en sus Sindicatos; las otras 56 Federaciones tendrán también los suyos y todos formarán una cantidad respetable. Supuesto que son socios de los sindicatos, también en nombre de ellos ha hablado el señor Monedero en su instancia: ¿quién podrá creer eso?

El señor Monedero les hace decir al Gobierno: «Nosotros, los obreros del campo, no queremos ser tanto como los obreros de la industria; no queremos tener los derechos que desde el 24 de este mes van a tener todos los obreros españoles. Las cuotas que para nuestra pensión han de pagar el Estado y los patronos,

## De sociedad

Ha regresado de Galicia el Vista de Aduanas de esta provincia, nuestro querido amigo don Roberto Marauri.

Con dirección al Monasterio de Piedra, salió el oficial de Correos don Emilio Mairal, acompañado de su señora y de la señorita oscense Isabel Ferrer.

Se le ha administrado el Santo Viático al maestro nacional jubilado don Pablo Bambó. Deseamos su restablecimiento.

Falleció en Zaragoza el pasado día 26 don Isidro Lafita Lacalle. El exacto cumplimiento de su cargo como empleado de aquel Ayuntamiento y las dotes de caballerosidad y suma corrección en el trato social le granjearon sinceros respetos, traducidos en hondo pesar al hacerse público su fallecimiento.

El aprecio que al finado profesábamos nos mueve a elevar una plegaria por el sufragio de su alma y nuestra participación en el dolor a todos los suyos, en especial a su afligido hijo don Fernando, digno veterinario de Angüés.

Descanse en paz.

## NOTICIAS SUELTAS

**De fiestas**

Hoy sale para San Sebastián don Antonio Bescós, quien se ha prestado gratuitamente a tramitar la gestión del número de aviación que ha de figurar en el programa de fiestas.

**El choque**

En el choque de trenes de que ayer dimos cuenta fué uno de los heridos y el de mayor consideración don José María Pérez, de conocida familia de esta ciudad, que se encuentra fuera de cuidado.

Prestó los cuidados de su profesión, a todos los lesionados, el joven médico de esta localidad don Manuel María Susín, que iba en el tren y resultó afortunadamente ileso.

Se nos ruega hagamos constar la gratitud de los confusos al vecindario de Villanueva de Gállego, que acudió en masa, presurosamente, con toda suerte de auxilios,

# Información general de España y del Extranjero

Conferencias Telefónicas con nuestros corresponsales de Madrid, Barcelona, Zaragoza, etc.

## DE LOS SUCECOS DE MARRUECOS

# MEJORA NUESTRA SITUACION EN LAS POSICIONES DE ZELUAN Y NADOR

Entre los oficiales muertos figura el teniente de Sanidad Don Francisco Bercial, hijo de Huesca

### COMENTARIO

## ¿INSENSIBILIDAD?

En la conferencia se nos dice que el marqués de Alhucemas en sus manifestaciones a los periodistas, ha hecho la peregrina de que, en los momentos actuales, la continuación de este Gobierno en el Poder, agrava la situación de Marruecos.

No sabemos si estas declaraciones serán ciertas. Casi no nos decidimos a creerlo.

Pero, si lo fueran, habría que calificarlas de inoportunas y casi ibamos a decir de antipatrióticas.

En estos graves momentos, cuando tras las noticias funestas, ha reaccionado el espíritu público y toda la nación vibra como una arpa, llena de dolor, de impulso ardoroso y de esperanza... no hay derecho a dejar caer en el hermoso concertante, la nota mezquina y ensordinada, de bajos apellidos de poder.

Porque no puede ser sincero el profeta referido, diciendo que los liberales traerán la panacea y el remedio.

Nadie lo cree y ellos menos que nadie pueden comulgar en tal opi-

nión, puesto que mejor que los de fuera están enterados de las hondas divisiones que los separan y de la imposibilidad de encontrar el aglutinante capaz de unirlos para una labor fecunda.

Y cuando todos, todos dan a la faz del mundo claras señales de un encendido y desinteresado patriotismo, sólo un político—para elocuente muestra de que viven no ya divorciados, sino hasta en los antipodas de la opinión—podía caer en la ocurrencia de hablar del turno... del famoso turno de la esterilidad gubernante.

Afortunadamente esa voz aislada se apagará en el vacío, bajo el sudario del ridículo, porque, o se ha perdido la noción de la realidad, o ha de comprenderse que es intempestivo, indiscreto y además inútil, cuando estamos pensando en cosas serias, salirse por el registro de cambios de Gobierno, de elecciones, de advenimiento de liberales—¡brillante refuerzo para el Alto Comisario!—y demás greguerías..

## Comunicados oficiales

Nota oficiosa del ministerio de la Guerra

MADRID 27 (20'00)

De la conferencia celebrada entre el ministro de la Guerra y el Alto Comisario se ha facilitado una nota en la que se dice que durante el día de hoy la situación sigue mejorando notablemente. Las posiciones de Nador, Zeluan y Monte Arruit se defienden heroicamente.

Por indígenas se dice, sin que se haya podido comprobar, que el general Navarro, con su columna, resiste a los enemigos en las posiciones de Batel y Distut.

Van presentándose en esta plaza núcleos de tropas procedentes del campo.

Siguen los abastecimientos sin novedad.

En las posiciones de El Hab y Beni-Sicar se verificó el paseo militar, revisando las tropas en marcha el general Berenguer, el cual ha quedado sumamente complacido de la actitud del kaid Abd-del-Kader y de demás moros notables, que cada vez parecen más confiados.

Da cuenta, por último, el Alto Comisario de la llegada a la plaza de nuevos refuerzos peninsulares.

El jefe de la Casa Militar de Su Majestad, general Millán del Bosch, acudió anoche a la estación del Mediodía para despedir, en nombre del Monarca, a la brigada de Húsares que marcha a Melilla, recibiendo los soldados tan cariñosa despedida en la persona de su jefe el general Cavanellas.

En el mismo tren partió, para unirse después al Regimiento de Húsares de la Princesa, el infante don Carlos de Borbón, que inaugura sus servicios militares marchando a la línea de guerra.

MADRID 28 (15'45).

Ministro Gobernación a guber-

en las posiciones Melilla no ocurre novedad. Las noticias recibidas del campo acusan efervescencia para mantener la hostilidad contra nuestras tropas.

Cada vez se concretan más las afirmaciones de que aun siguen resistiendo la columna Navarro en Tistutin y Batel y asimismo las posiciones de Monte Arruit, pero de aquella columna no se recibe comunicación alguna, a pesar de los medios puestos en juego.

\*\*\*

MADRID 28 (23'15).

### Fortificando nuevas posiciones

Una columna del Tercio Extranjero mandada por el general Sanjurjo, fortificó la posición de Sidi-Amel El-Hach y llegó al monte Atalayón estableciendo una posición que domina por completo Mar Chica y Nador.

### Abandonando Sammar

Las tropas que ocupaban Sammar se retiraron ante un impetuoso ataque del enemigo. La retirada se efectuó en el más absoluto orden.

### Remolcadores tiroteados

Salieron ayer de Melilla varios remolcadores conduciendo a elementos civiles de Melilla con destino a Zeluan. A poco de salir, numerosos grupos de moros hicieron nutrido fuego, obligándoles a regresar a la plaza.

### Llegan fuerzas combatientes a Annal

Llegaron a Annal el día 21, a las cinco de la tarde, las tropas que componían la guarnición de Igueriben. Llegaban muy cansados y hambrientos, siéndoles facilitados alimentos y licores.

Dieron los siguientes detalles de la evacuación de la posición abandonada.

En las primeras horas de la mañana salió de la posición don Julio Benítez, sufriendo un desvanecimiento. Al volver en sí y pretender huir, fué muerto de un balazo. Otros oficiales, considerando perdido Igueriben lo incendiaron e inutilizaron los cañones. Algunos jefes, sin tiempo para huir, sucumbieron.

Cerca de la posición vieron numerosas moras con borricos esperando el momento del asalto para cargar con el botín.

### Las bajas de Igueriben

Componían la oficialidad de Igueriben el capitán del Regimiento de Ceriñola, don Julio Benítez; Bulner, capitán del mismo Cuerpo; y los tenientes Ruiz Casado, Sierra, Martínez (don Ovidio), Guedea y Castro. El capitán De la Paz y el teniente

Bustamante, de artillería; el teniente Galán, de ametralladoras; y el teniente Ruiz Osuma, de intendencia.

Todos resultaron muertos después de realizar una resistencia heroica.

Los soldados fugitivos, llegados a Annal, que dieron estas noticias, eran veinticinco.

### El ministro de Estado en Mondariz

Mañana sale con dirección a Mondariz el ministro de Estado señor marqués de Lema, por encontrarse enferma de gravedad su señora.

### No ha habido Consejo en Palacio

El subsecretario de la Presidencia ha recibido a los periodistas manifestándoles que por haber quedado suprimido el Consejo de ministros en Palacio, el presidente había estado en el Regio Alcázar despachando con el Rey, no poniendo a su firma ningún decreto de importancia.

Ha añadido el señor Rodríguez Viguri que había asistido a una reunión de la Junta de Edificios, la cual ha informado favorablemente el expediente para construcción en la Moncloa de un edificio destinado a Facultad de Medicina.

### Nombramiento de gobernadores

Hoy ha puesto el ministro de la Gobernación a la firma del Rey, entre otros, los siguientes decretos de su departamento:

Nombrando gobernador civil de Baleares a don Raimundo Montis, que desempeñaba igual cargo en Salamanca.

Idem de Salamanca, a don Juan Poló Bernabé.

Otro, jubilando a varios funcionarios del Cuerpo de Telégrafos.

### Dice Bugallal

Los periodistas que hacen información en el Ministerio de la Puerta del Sol, han sido recibidos por el conde de Bugallal.

Les ha manifestado éste que no tenía nuevas noticias de Marruecos y que en España la tranquilidad era completa.

Los reporters se han quejado ante el ministro de la forma en que se ejerce la censura, prometiendo el señor Bugallal hacer los posibles para que se subsanen las deficiencias que se observan.

Ha declarado el ministro que en el ejercicio de la censura no hay privilegios de ninguna clase.

### Un Hospital de sangre en San Sebastián

En el Ministerio de la Guerra se ha facilitado una nota diciendo que la Reina Cristina, como Presidenta honoraria de la Cruz Roja de San Sebastián, había ofrecido locales para la instalación de un Hospital de sangre.

Añade la nota que el Rey hubiera deseado la instalación de este Hospital en un puerto del Mediterráneo, pero que en vista del ofrecimiento de su madre lo aceptaba y lo agradecía.

### Una orden del Rey

El Monarca ha dado orden para que se instale un hilo telefónico directo desde Palacio al ministerio de la Guerra, al objeto de que pueda enterarse más rápidamente de las noticias que se reciban de Marruecos.

### Dice el marqués de Grijalba

El gobernador civil de Madrid ha recibido a los periodistas negando que la censura se ejerciera con desigualdad.

Ha dicho que había dado órdenes para que fueran detenidos y encarcelados varios individuos que se dedican a cantar por las calles de la Corte coplas alusivas a Marruecos.

### El Cuerpo de Sanidad protesta

Varios médicos militares han visitado al ministro de la Gobernación para protestar de una información que publica el «Heraldo de Madrid», asegurando que los servicios sanitarios en estas últimas operaciones en Marruecos estaban abandonados.

### CONSEJO DE MINISTROS

A las siete de la tarde se ha celebrado Consejo de Ministros en la Presidencia.

El primero en llegar ha sido el ministro de Marina, el cual ha negado ante los periodistas que fuera cierto el rumor que aseguraba la varadura del «Laya».

Ha llegado después el ministro de la Guerra que venía de la estación del Mediodía de despedir a las fuerzas de Intendencia que marchan a Melilla.

Ha dicho el vizconde de Ezá que la despedida ha sido cariñosísima, dándose vivas a España, al Ejército y al Rey.

Ha añadido que después de la conferencia celebrada esta mañana con el Alto Comisario, no había recibido nuevos informes.

Ha llegado después el general Burguete, para despedirse del subsecretario de la Presidencia, porque marcha mañana a Badajoz.

A las nueve de la noche ha terminado la reunión ministerial.

Los ministros no han dado nota oficiosa del Consejo.

Esté, según referencia verbal del ministro de Gracia y Justicia, había tenido por objeto el oír los informes recibidos en el Ministerio de la Guerra, a las dos de la tarde, del Alto Comisario. Estos confirman que la situación del campo y plaza de Melilla mejoran notablemente y que los refuerzos de la Península llegan sin novedad.

El ministro de Marina dijo a sus compañeros que el vapor «Vicente Ferrer» había salido de Valencia el día 25 a las dos de la tarde, conduciendo tropas a Melilla. Como se desconocía el paradero de este vapor, se ordenó que salieran un crucero y dos torpederos en su busca. Durante el Consejo, se recibió un telegrama de Melilla dando cuenta de que había arribado a las cinco de la tarde.

### El buen espíritu de nuestras tropas

Noticias particulares que ya empiezan a recibirse de Melilla, dan cuenta de un hecho que demuestra el buen espíritu que anima a nuestros soldados en Marruecos.

La columna que dirigía el general Sanjurjo, al llegar en un paseo militar a Atalayón, situado en el camino de Melilla a Nador, manifestó vehementes deseos de seguir adelante en ansia de luchar con los rifeños.

Los jefes hicieron disuadir a las tropas de su patriótico impulso.

### Berenguer, agradecido

El general Berenguer ha dicho a los corresponsales madrileños que se encontraba muy agradecido por la diligencia demostrada por el Gobierno en el envío rápido de los refuerzos por él solicitados.

También se halla muy satisfecho el Alto Comisario de las manifestaciones alentadoras del pueblo español en éstos momentos.

### Una carta de Araujo

El general Berenguer ha recibido una carta del coronel Araujo, que se encuentra prisionero con otros jefes y oficiales en la caba de Dar-Kedoni, diciendo que el resto de sus soldados quedaron en la posición de Beni-si-Den abandonados por falta de medios.

Añade que el material fué inutilizado y que para su rescate y el de los jefes que con él se encuentran se pide dinero y el canje por otros moros notables que se hallan prisioneros en Melilla.

Con el coronel Araujo se encuentran, entre otros, el teniente coronel López Gómez, el comandante Sanz García, los capitanes Larrocha, Arueta y Alvarez; los tenientes Peñón, Núñez, Martín López y Serrano; el médico señor Zaragoza, el sargento de Artillería Alfonso Ortiz, los sargentos de Infantería Manuel Moreno y Blas Lino y el cabo de Infantería Máximo Gil.

### La columna de Navarro

Se han recibido noticias en Melilla asegurando que la columna que manda el general Navarro se encuentra atrincherada entre El Batel y Monte Arruit.

También se sabe que nuestras fuerzas defienden heroicamente la posición de Zeluan.

### Más bajas

Se tienen noticias de que en las operaciones de Annal e Igueriben, fallecieron el capitán de Artillería don Herminio Lafoc y los tenientes Bustamante y Bulner.

### En el Hospital Doñer

Se encuentran heridos en este Hospital melillense, los tenientes Durán, Capablanca, López, Hidalgo y Murión y el alférez Rubio; todos ellos de gravedad.

### Cómo murió el coronel Morales

Testigos presenciales de la muerte del coronel Morales, jefe de las fuerzas indígenas de Melilla, han dado cuenta de algunos detalles de su muerte.

Dicen que el coronel manifestó a los jefes que le acompañaban en la retirada, que por muy crítica que fuera su situación no se suicidaría, pero que les rogaba que si caía herido le remataran antes de abandonarle en manos de los perseguidores.

Momentos después, una bala hizo blanco en el pecho del señor Morales, cayendo éste muerto.

## Declaraciones de García Prieto

«Sólo un Gabinete liberal puede resolver lo de Marruecos»

El marqués de Alhucemas ha hecho importantes declaraciones sobre el momento político.

Manifiesta estar en absoluto acuerdo con lo manifestado por los señores Alba y conde de Romanones.

Dice que es un error nacional el consentir al actual Gobierno que con su permanencia está agravando por momentos el conflicto marroquí.

Se impone—dice—la constitución de un Gobierno liberal para abordar el problema de Africa y aplicar la definitiva panacea.

# CONTRA LA PASTERELOSIS

Enfermedad infecciosa que amenaza seriamente las caballerías de esta Región, no hay más que un remedio eficaz: la vacunación con el

## Suero Anti-Gourmeux D. W.

INFORMES LOS SEÑORES VETERINARIOS.

VENTA EN PARMACIAS.

DEPOSITO EN HUESCA:

FARMACIA DE PÉREZ GUILLÉN

## En vísperas de crisis

Se insiste en los rumores de crisis

Se ha venido insistiendo durante todo el día en las posibilidades de que muy en breve el señor Allendesalazar plantee al Rey la cuestión de confianza.

En los círculos políticos se da por segura la confirmación de estos rumores.

¿Un Gabinete Maura?

Los rumores que circulan sobre crisis encuentran fundamento en las repetidas conferencias que el señor Allendesalazar sostiene con el Sr. Maura. Puede asegurarse que el presidente del Consejo le ha hecho ofrecimientos pretendiendo convencerle de que debe aceptar la presidencia de un Gobierno conservador.

El señor Maurá le ha manifestado que sólo en caso extremo se decidiría a presidir un Gabinete que necesariamente habría de ser de concentración.

"Hoy se puede hablar de crisis, pero dentro veinticuatro horas podrá estar planteada."

Estando los periodistas en la Presidencia llegó el señor Allendesalazar dando muestras de inquietud y de excitación.

Los periodistas creyeron adivinar en ello síntomas trascendentales y preguntaron al presidente:

—¿Se puede pensar en un Gobierno presidido por Maura?

—Nadie puede hablar en futuro ni leer en el porvenir.

—Pero son fundamentados los rumores.

—En estos momentos—dijo Allendesalazar—no se puede pensar en concreto. España necesita demostrar a Europa que puede imponer su imperio definitivo en la zona de su protectorado en Africa. Primero, señores, hay que asegurar la cuestión política y militar de Marruecos. Ahora sólo debe preocuparnos el problema de Melilla.

—Por ahí—insistió un periodista—se habla de crisis a plazo corto.

—La situación—siguió diciendo el presidente—varía constantemente. Hoy no se puede hablar con fundamento de crisis; sin embargo mañana podría estar planteada. Si no cambia mucho la situación, los acontecimientos vendrán más despacio de lo que creen los comentaristas.

—¿Seguirá usted hasta Octubre?

El presidente contestó:

—Nadie sabe nada.

—Si el señor Maura—insistieron los representantes de la Prensa—se negase rotundamente a aceptar el Poder ¿seguiría usted en su puesto?

—Lo sentiría—terminó diciendo—porque sería un sacrificio superior a mis fuerzas.

Ha terminado el presidente elogiando calurosamente al ministro de la Guerra, señor vizconde de Eza, por su extraordinaria actividad y acendrado patriotismo.

## El día en Zaragoza

Al entierro de un obrero asisten las autoridades

ZARAGOZA 28 (22'50)

El aislamiento de la Puerta del Carmen

Se ha celebrado la terminación de los trabajos de aislamiento de la Puerta del Carmen con asistencia de todas las autoridades de Zaragoza.

Han presidido el acto el gobernador civil, el alcalde, el cardenal, el presidente de la Diputación, varios concejales y diputados provinciales y numeroso público.

El arquitecto señor Navarro ha explicado los trabajos realizados.

Las monjas del Convento de la Encarnación vendieron 146 metros cuadrados a razón de 80 pesetas el metro de terreno, dando con esto grandes facilidades para la construcción de estas obras.

El acto ha revestido gran solemnidad.

El ejercicio de la censura

Los periodistas se han lamentado ante el gobernador de la forma en que se ejerce la censura, diciendo que en Madrid se publican noticias que los periódicos de Zaragoza no pueden publicar.

El conde de Coello ha dicho que telegrafiaría al ministro para pedirle más benevolencia en la censura.

El señor Bugallal ha contestado diciendo que no había inconveniente en que se publicaran noticias que no contradigan a las oficiales facilitadas por el ministerio de la Guerra, y que respecto a la salida de tropas, se puede dar cuenta de las que ya han salido para Marruecos, pero no de las que estén en disposición de salir.

El gobernador ha dicho a los periodistas que el anterior telegrama no le resolvía nada.

Detención de un sindicalista

Se ha recibido un telegrama del director general de Orden Público, concediendo gran importancia a la detención llevada a cabo de un sindicalista muy significado llamado An-

tonio Perera Morie, que era gran amigo de Mauro Bajatierra.

Un incendio

De Valma'rid comunican a este Gobierno que se ha declarado un horroroso incendio en un campo próximo a la línea férrea, quemándose varias hectáreas de terreno.

Los daños son de gran consideración.

Premiando un servicio

El alcalde ha entregado un donativo al vigilante nocturno Virgilio Las, que con grave riesgo de su vida quitó la mecha a un artefacto colocado en una de las calles de Zaragoza.

Entierro del obrero Morales

Se ha celebrado el entierro del obrero Morales, víctima del atentado de la calle de la Democracia.

Han presidido el duelo el gobernador civil, el presidente de la Diputación y varios diputados y el Consejo de Administración de la fábrica Industrial Eléctrica.

No han ocurrido incidentes.

Conflicto solucionado

El gobernador civil ha ordenado al fabricante de curtidos señor Monserrat que admitiera a la obrera Elisa Castán por haber hecho causa común sus compañeras y estar dispuestas a no reanudar el trabajo si no se les admite a todas.

El patrono ha accedido, quedando solucionado el conflicto.

Niño atropellado por un carro

El niño Pedro Salvador ha sido atropellado por un carro que conducía José Quibus, resultando con heridas de bastante gravedad.

El conductor ha sido detenido.

Accidente de automóvil

De Lamuela comunican que un automóvil que era conducido por el representante de la Casa Ford en Zaragoza ha volcado resultando heridas dos señoras que lo ocupaban.

LA VIDA LOCAL

## Centros y Oficinas

JUZGADOS

Municipal

Movimiento de población en el día de ayer:

**Defunciones.**—Manuel Ibáñez García, de dos años y medio; Gregoria Robledo Puértolas, de sesenta y ocho años.

**Nacimientos.**—María de las Mercedes Ana Arruego Folguera.

**Matrimonios.**—Jesús Maza Mur con Josefa Alvarez Martínez; Luis Amella con Pilar Jordán.

INSTRUCCION PUBLICA

Sección administrativa de primera enseñanza

Con fecha de hoy rinden cuentas de material los maestros don Eugenio Galbano, de Camporrotundo; don Antonio Cavero, de Novales; doña Joaquina Lleó, de Yosa de Sobremonte; don Liborio Sarasa, de Oliván; don Victoriano Morláns, de Laperdiguera, y don Alfredo Borobio, de Villanúa.

—El alcalde de Jasa remite oficio de nombramiento, habiendo acusado recibo, de don Juan Pozo Manzano, para cumplimentar un servicio que se le tenía reclamado.

—Don Eugenio Para, maestro de Saravillo, remite hoja de servicios para completar su expediente personal.

—Remite hoja de servicios la maestra de la capital doña Carmen Mayayo solicitando al propio tiempo obtener por concursillo la vacante de párvulos anunciada en el *Boletín Oficial* del 22 del corriente.

—El jefe de la Sección de Avila reclama antecedentes profesionales de los maestros señores Sunichs, Lesinos Pérez y Banil Bertés.

DE HACIENDA

La Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas ha declarado a Francisco Sánchez capataz de primera de Telégrafos con derecho al haber pasivo de 2.200 pesetas que le abonará esta Tesorería en concepto de jubilado.

GOBIERNO CIVIL

Una riña

La benemérita de Castejón de Monnegros comunica a este Gobierno que en la noche del 25 al 26 del corriente hubo un altercado entre los vecinos Mariano Serrate y Febero Guiral por cuestiones de honor.

Parece ser que en el café se renovaron antiguas discusiones, llegando a las manos, sacando el Serrate un cuchillo, con el que agredió al Guiral, infiriéndole varias heridas calificadas por los médicos de graves.

El agresor ha sido puesto a disposición del Juzgado.

Varios detenidos

En la carretera de Huesca a Barbastro fué colocado un madero cruzado en la noche del 24 al 25 del presente mes momentos antes de pasar el automóvil propiedad del capitán del Regimiento de Valladolid don José Rodríguez.

Como presuntos autores de esta salvajada han sido detenidos Antonio Benabarre, José Benabarre, Victoriano Subías y Rafael Nasarre.

NOTAS MILITARES

Por Real orden circular de 26 del actual, inserta en el *Diario Oficial* del Ministerio de la Guerra número 163, se aumenta en dos banderas el tercio de extranjeros, constituidas cada una con los mismos elementos y plantilla que las existentes, llevándose a cabo la organización en la plaza de Ceuta.

—El capitán médico don José Espina Rull, que se hallaba prestando sus servicios en el Consultorio y enfermería de Monte Arruit, ha sido destinado al Regimiento Infantería de Valladolid número 74.

—Por circular del Ministerio de la Guerra de 26 del actual, se convoca a oposiciones para cubrir 15 plazas de aspirantes con derecho a ingreso en el Cuerpo Jurídico Militar, dando comienzo los ejercicios el día 21 de Febrero del año próximo.

—Le ha sido concedida la cruz de la Real y Militar orden de San Hermenegildo, al oficial 2.º del Cuerpo Auxiliar de oficinas militares don Carmelo García de Ceca.

—El representante de la Sociedad anónima «Energía e Industrias Aragonesas» don Pedro Berges y Casy da cuenta al Gobierno militar de esta plaza de haber quedado terminados los trabajos de Cámaras de mina para la destrucción del puente metálico sobre el río Gállego en Biescas, así como los de la casa destinada a vivienda para el encargado de la presa del salto de agua, llamado de Biescas.

También participa que dejaron de utilizarse la derivación y el túnel provisional por haber terminado la construcción de la presa definitiva de Santa Elena (salto denominado de Biescas).

—Ha regresado de Madrid, Jaca, Sallent y Panticosa, donde se encuentra en uso de licencia, el alférez del Regimiento de Infantería de Valladolid número 74 don Cecilio Marrero Suárez, querido amigo nuestro.

—Ha sido destinado al 9.º Regimiento de Artillería ligera de guarnición en Zaragoza, el teniente don Juan Martín Carod.

—Asimismo han sido destinados por Real orden circular de 26 del actual (Decreto oficial número 163), al 10.º Regimiento de Artillería Pesada que guarnece esta plaza, los tenientes don Juan Cubillo Valdés y don Manuel León y Adorno.

—En el *Diario Oficial* del Ministerio de la Guerra fecha 27 del actual, se dispone que en lo sucesivo los alumnos de las Academias militares que tengan reconocido el derecho a los beneficios para el ingreso y permanencia en dichas Academias y sean huérfanos de padre y madre conservarán la situación de interno, si así lo desean, hasta su ascenso a alférez.

MATADERO PUBLICO

Relación de las reses sacrificadas en el día de ayer:

Carneros, 63; Corderos, 14; Ternascos, 0; Terneras, 3; Vacas, 1. Total, kilos, 1.188'500.

## RELIGIOSAS

Santos de hoy

Santa Marta, virgen; San Félix, Papa, y Santa Flora, virgen.

Santa Marta

Hermana de Lázaro, a quien Jesús resucitó tan gloriosamente y de Magdalena la penitente, fué reducida a prisión juntamente con sus hermanos y setenta discípulos del Señor por los judíos y colocada en una nave a merced de las olas y de los vientos que milagrosamente llegó a Masilia, donde fué el ejemplar de sus habitantes, aun después que en unión de otras piadosas mujeres se retiró a un lugar apartado de los demás habitantes y donde murió después de haberla anunciado y quedando adornada de milagros obrados en sus santas vida y muerte.

Cultos para hoy

Las misas conventuales en la Catedral, San Pedro y San Lorenzo, a las nueve y cuarto.

La Hora Santa, en la Compañía, de seis y media a siete y media de la tarde.

En la Compañía

El domingo próximo se celebrarán solemnes cultos en honor de San Ignacio.

A las ocho habrá misa de Comunión.

A las diez y media la fiesta a toda orquesta, con sermón a cargo del reverendo Padre Jesuita Joaquín Ferrer.

Por la tarde, a las seis y media, trisagio solemne y sermón por el Padre Calonge.

Se cantará la «Marcha de San Ignacio».

En esta iglesia se ganará ese día Indulgencia plenaria.

Lea Vd. «La Tierra»

MADRUGADA

## Ultimas noticias

Continúan saliendo tropas con dirección a Melilla

MADRID 29 (3'5)

PARTE OFICIAL

En el ministerio de la Guerra se ha facilitado esta noche la siguiente nota oficiosa redactada con arreglo a los informes recibidos del Alto Comisario.

Un pequeño grupo de rifeños ha hostilizado Nador, siendo rápidamente disuelto por nuestras tropas. Ha terminado la fortificación de la plaza de Melilla.

De Zeluán participan que reina tranquilidad y que nuestras tropas pueden hacer tranquilamente el servicio de aguada. Los soldados de esta posición sienten gran fatiga.

También en Nador la tranquilidad es completa.

Del campo francés se reciben noticias diciendo que, a pare de la columna que operaba en Tzelata, compuesta por el teniente coronel García Esteban, 16 oficiales y 450 soldados, se han refugiado en aquel campo.

Dice Millán de Priego

El director general de Orden Público señor Millán de Priego, ha recibido esta mañana a los periodistas manifestándoles que los objetos encontrados en la calle del Almirante no eran petardos, sino pilas secas inofensivas.

Ha negado que se hubiera llevado a cabo conducciones ordinarias por carretera desde Zaragoza a Sorla.

Salida de tropas para Melilla

BURGOS.—Ha salido con dirección a Bilbao, para embarcar y dirigirse a Melilla, una Compañía del regimiento de la Lealtad. Se le ha dispensado una cariñosa despedida.

SEVILLA.—En el «Marquez Campo» han salido con dirección a Melilla una compañía de Intendencia y la duquesa de la Victoria, que marcha a Marruecos para desempeñar el cargo de enfermera.

PAMPLONA.—A las once de la mañana ha salido con dirección a Bilbao un batallón del Regimiento de la Constitución.

El Ayuntamiento ha entregado a la tropa mil pesetas, la Diputación 2.500 y el gobernador ha obsequiado a los soldados con cigarros.

A la estación ha salido a despedir a la fuerza casi toda la población, dándose vivas a España, al Ejército y al Rey. La despedida ha sido cariñosísima.

MALAGA.—Han embarcado saliendo con dirección a Melilla numerosas fuerzas de Caballería, Ingenieros y Artillería, tributándoseles una entusiasta despedida.

La Junta de festejos ha acordado la suspensión de éstos, en señal de luto por lo ocurrido en Melilla.

BILBAO.—Han llegado de Burgos fuerzas del Regimiento de Victoria, y de Pamplona un batallón del Regimiento de la Constitución. Han embarcado siendo aclamadísimas las tropas.

VIGO.—En el «Sacratif» han embarcado dos compañías del Regimiento de Toledo y un batallón del de Zaragoza. El puerto hallábase atestado de personas que han ova-

cionado a los soldados. Las autoridades han obsequiado con un banquete a la oficialidad y con cigarros a la tropa.

BARCELONA.—Se ha restablecido la calma, alterada por las primeras noticias recibidas de Marruecos. Las autoridades tienen la seguridad de que el orden no será alterado.

Numerosos jefes y oficiales del Ejército han solicitado el ser destinados a Marruecos.

Hoy ha salido con dirección a Melilla, en calidad de voluntario, como alférez de complemento, el hijo del conde de Guel. Lo propio han hecho otros aristócratas.

Dos trenes militares han marchado a Guadalajara y Madrid, conduciendo material de la Compañía de Aerostación.

Telegrama de pésame

LARACHE.—El presidente de la Comunidad Israelita ha enviado un extenso telegrama al presidente del Consejo de ministros dándole el pésame por la muerte del comandante general de Melilla don Manuel Fernández Silvestre.

Piden autorización al Gobierno para dar el nombre de Silvestre a una de las principales calles de Larache.

## La «Gaceta de Madrid»

26 DE JULIO

Instrucción pública y Bellas Artes.—Reales órdenes resolviendo instancias y reclamaciones de los maestros que se mencionan.

23 DE JULIO

Trabajo.—Real decreto aprobando el Reglamento provisional de las entidades aseguradoras de gestión complementaria en relación con el Instituto Nacional de Previsión para la administración del retiro obrero obligatorio.

—Otro aprobando el Reglamento provisional de los Consejos de Inversiones sociales y sus relaciones con las entidades administradoras de los recursos procedentes del seguro obligatorio de retiros obreros.

—Otro aprobando el Reglamento provisional para la inspección del régimen de retiro obrero.

—Otro concediendo el carácter de Caja Colaboradora del Instituto Nacional de Previsión para el régimen del retiro obrero obligatorio a la Caja de Previsión social de Aragón.

Instrucción pública.—Reales órdenes resolviendo instancias y reclamaciones de los maestros que se mencionan.

## Mercados agrícolas y ganaderos

BARCELONA

Las ofertas del país vienen con nuevas rebajas, pero esta fabricación de harinas no compra apenas, por la razón de contar con suficiente «stock» y no parecerle demasiado halagüeñas las perspectivas que en la actualidad ofrece el trigo.

Han entrado veintinueve vagones de trigo, un ídem de cebada y un ídem de yerros.

El mercado harinero ofrece marcada flojedad, sin que sean aprovechadas apenas las cotizaciones que algunos vendedores tienen, lo cual demuestra que también los consumidores de este artículo se hallan bien abastecidos y prefieren ver qué de rroteros tomarán los precios en el mes próximo.

Han entrado once vagones de harina.

Granos.—Se cotizan: Avena extremeña, 42'50 pesetas los 100 kilogramos.

Cebada Marruecos, 33 pesetas los 100 kilogramos.

Habas nuevas, de Marruecos, 46; habones de Marruecos, nuevos también, 43 pesetas los 100 kilogramos.

Despojos.—Precios sostenidos, sin que la demanda tenga ninguna influencia en ello, puesto que demuestra escasa actividad.

Dentista Carrero Huesca

IMP. VIUDA L. PEREZ.—HUESCA

# Hijos de Lorenzo Coll

TALLERES DE CONSTRUCCION  
Y REPARACION DE MAQUINARIA

Calle de Zaragoza, núm. 13 (Paseo de la Estación) Huesca



## TRACTOR AGRICOLA "AUSTIN,"

de la The Austin Motor Co. Ltd de Birmingham (Inglaterra), es el tractor de ruedas, tipo mediano (25 H.P.), mejor y más práctico en el mercado; sin embargo, de sus dimensiones reducidas es una máquina esencialmente robusta y bien acabada. En su ejecución científica nada se ha dejado al azar; ningún tractor le iguala en su perfecta construcción, sencillez y economía de combustible en relación al trabajo producido. Dispuestos para entrega inmediata.

## TRACTORES TIPO TANQUE "BULLOCK FRANKLIN,"

Trillos de tres y cuatro cilindros de gran rendimiento, garantizando sus buenos resultados. Aventadoras construcción Coll, las más ligeras y de mayor rendimiento. Gradas de muelles, de discos, arados, sembradoras, etc., para tracción por caballería y tractor. Motores fijos «San Martín» a gasolina y aceites, densos para usos agrícolas e industriales. Seleccionadoras de semillas «Clert» y «Marot». Desgranadoras de maíz. Cultivadores americanos. Arados Bravant, Janus, Mariposas, etc. Pulverizadores y azufradora para viñas. Máquinas afiladoras para cuchillas de segadora y especiales para talleres mecánicos.

Aceites, grasas y toda clase de maquinaria y aparatos agrícolas e industriales - Instalaciones completas de fábricas y molinos harineros

## BANCO DE ARAGON

Capital: 10.000.000 de pesetas

Principales operaciones.—Cuentas corrientes abonando interés 2 por 100

Imposiciones...	A 3 meses se abona	2 1/2 % anual.
	A 6 " " " " " "	3 " " " " " "
	A un año	3 1/2 % " " " "

Depósitos en efectivo y en toda clase de valores sin cobrar derechos de custodia

Cobro de cupones, amortizaciones, descuento de letras sobre todas las plazas del Reino y Extranjero. Compra y venta de monedas de oro y billetes extranjeros. Seguros de cambio. Cartas de crédito, giros, cheques y órdenes telegráficas de entrega. Compra y venta de valores. Ordenes de Bolsa. Préstamos sobre valores. Cuentas de Crédito. Préstamos sobre mercaderías.

Préstamos hipotecarios sobre fincas rústicas y urbanas, por cuenta del Banco Hipotecario de España

CAJA DE AHORROS

Se admiten imposiciones al 3 por 100 anual desde 1 peseta hasta 10.000. Los imponentes de la Caja de Ahorros del Banco de Aragón, tienen la ventaja de poder hacer sus imposiciones y reintegros en cualquiera de sus Sucursales o Agencias establecidas en varias localidades de la Región.

Horas de Caja: De nueve y media a una, y de cuatro a cinco de la tarde

MATA-MOSCAS

### ZOTAL

(Marca registrada)

Altrae y mata las moscas, mosquitos y otros insectos.

Es conveniente la destrucción de las moscas por ser las propagadoras de muchas enfermedades.

Concesionarios  
Camilo Tejera y Hermana  
Martinez Montañes 25  
SEVILLA.

## Curación de las HERNIAS

**Leed:** El reputado orlopedista de Barcelona señor Torrent, nombre registrado, estará en Huesca únicamente el 2 de Agosto, hospedándose en el Petit Fornos, Cuatro Reyes, núm. 2, donde demostrará a todos cuantos quebrados se le presenten que se obtiene alivio instantáneo, contención absoluta y curación radical de las hernias, mediante los maravillosos aparatos de su invención.

Nota.—Estará también en Barbastro el día 1 en la fonda de San Ramón, y en Zaragoza el día 3, en el hotel Elías.

## ¡¡Labradores!!

Exigir en todas partes los Abonos Minerales CROS

Gastando ABONOS CROS economizaréis dinero en la compra y tendréis la seguridad de proporcionar a vuestras tierras el SUPERFOSFATO DE LA RIQUEZA QUE PAGASTE.

REPRESENTANTE, MARIANO URROZ

OPICINA: COSO ALTO, NUMERO 37

ALMACEN: RONDA DE LA ESTACION, NUM. 3

Autorizado por la Sección Agronómica de Huesca para la venta de abonos.

**Dos machos** Uno de seis años y otro de cuatro, se VENDEN en el Castillo de Algás. Diríjase al propietario don Pascual Otal.

### Se vende tren de trilla RUSTON

con locomóvil. Todo en perfecto estado. Rendimiento medio, 125 cahíces en diez horas. Informarán Hijos de Lorenzo Coll. Maquinaria agrícola, Huesca.

### Solo en LA SUIZA

encontrará usted todos los días postres muy surtidos y los especiales Helados de

MANTECADO VAINILLA Y CANELA SORBETES DE CIRUELA E HIGO

Coso Alto, 17 y 19 Teléfono 218

**Se alquila** o vende una máquina limpiadora y clasificadora para trigo y cebada. Darán razón en esta Administración.

### Aprovechar la ocasión

Se vende un carro vestido, con pocos días de uso propio, para marchante o gorrinero, de una caballería buena o dos pequeñas, y dos máquinas de porgar seminevas de la mejor marca; se dará todo en muy buenas condiciones, por no poder atender su dueño.

Para ver y tratar, diríjase al dueño, Ramón Rals, Siétamo, Fabrica de jabón.

### Leñas

De limpia de carrascal, existencia de tercenales hechos.

### Tejas

Ladrillos y matracos, tamaños y precios corrientes.

Pedidos: Castillo de La Mezquita. Estación de Plasencia (Huesca).

**Se vende** una galera dispuesta para acarrear miles, un trillo de cuatro cilindros y una aventadora con malacate; todo en buen uso. Sebastián Bescós.

**Aprendices** Falfan en la Confitería La Ceres, Coso Alto, 25, Huesca.

## Félix Schlayer

Brabantes. Arados de todos tipos. Sulfatadores. Azufradores. Guadañadoras. Trituradores.

HUESCA ZARAGOZA Ronda Estación Coso, 108

LEA V.

## La Tierra

Periódico de la mañana

Grandes plantales en los viveros del Centro Vitícola y Olivícola Ayelenes

## BAUTISTA APARICI Y C.ª

Ayelo Malferit (Valencia)

Primeros introductores en España de los célebres híbridos portojertos de Monsieur Richter R. 51, R. 99 y P. 108

NOTA.—Está plenamente demostrado que las plantaciones de vid con pie francoamericano no son inmunes a la filoxera.

## Sustituciones para África

Agencia matriculada de Rafael Naude Garcia

Alfonso I, 16

ZARAGOZA

CUOTA DE SUSCRIPCION: 475 PESETAS

Esta Agencia realiza sus contratos depositando en el Banco de Aragón el importe a disposición del interesado hasta que queda cumplida la finalidad de las mismas. Si por cualquiera causa no quedara hecha la sustitución dentro de las cuarenta y ocho horas siguientes al sorteo, los interesados pueden retirar la cantidad íntegra depositada.

ABSOLUTA GARANTIA EN LAS OPERACIONES

Representante para esta provincia: D. José Sender, Mercado, 12, pral.

## Venéreo, Sífilis, Impotencia.

Es un hecho científicamente evidente

que su curación sólo se ha conseguido con los milagrosos y acreditados

## Productos DONNATTI

Del sabio Catedrático de la Universidad Romana

Millones de testimonios de enfermos curados y de eminentes médicos a disposición de los enfermos.

Desconfiar de enviteños del éxito de estos preparados, que, abusando de la ignorancia del público y de la tolerancia de las leyes, sin título profesional alguno, con solo miras al lucro tratan de enganar a los pacientes.

**Venéreo, Purgación:** Curación radical, rapidísima, sin sondas ni molestias, pudiendo hacerse la curación uno mismo. La irritación, frecuencia de orina, escozor, estrecheces uretrales císticas, callosos de la vejiga, desaparecen como por arte de encantamiento con los CONFETTI DONNATTI. Pesetas 6 la caja.

La molestia gota militar desaparece instantáneamente con la maravillosa *inyección* del Prof. Stefano Donnatti siendo esta inyección la única que hace desaparecer del finitivamente. Ulceras, etc., etc. Un frasco inyección DONNATTI, 6 pesetas.

**La sífilis:** El único preparado racional, científico y de resultados positivos que hace desaparecer todas las señales a la primera dosis, es el maravilloso ROOB DONNATTI. Es el depurativo por excelencia, cura radicalmente la SÍFILIS sin las terribles consecuencias de los otros preparados. Regenera completamente la sangre infecta. Cura adenitis glandulares, dolores de los huesos, erupciones de lupial, pérdidas seminales, etc., etc. Un frasco ROOB DONNATTI, 6 pesetas.

**Reumas,** tanto de origen hemorrágico y sífilítico, como las artríticas, gotas curados radicalmente con un solo frasco de RIENCIL DONNATTI. Un frasco de Riencil, 6 pesetas.

**Flojos de las mujeres:** Desaparecen en el acto con una sola caja de PAPELES VAGINALES DONNATTI. Una caja 4 pesetas.

**Impotencia:** Esa plaga de la generación actual que hace volver prematuramente viejos a muchos jóvenes, ha dejado de existir desde que el profesor DONNATTI, de Roma, ha dado a conocer su maravilloso Elixir. Vuelve la juventud y el vigor de los años juveniles y fuerzas, sin causar los perjuicios de otros preparados similares. Es al mismo tiempo, tónico, estimulante y de gran reforzante. ELIXIR DONNATTI deja sentir sus efectos desde las primeras dosis. Un frasco Elixir DONNATTI, 7 pesetas.—CASA CENTRAL: Via Lamberde, 35, ROMA.

SUCURSAL EN ESPAÑA: Boquería, 47, Farmacia Hispano-Americana, donde facilitará gratuitamente folletos, consultas y cuantos datos se deseen.—Depósito en JEREZ: Droguería Sevillana de E. ESPINAR RODRIGUEZ, Medina, 1.

## LIQUIDACION!

YA SE HA TRASLADADO EL

Comercio de Tejidos y Confecciones

— DE —

## FERNANDO GUILLEN

Padre Huesca, 2 y San Orenco, 18 (Cuatro Esquinas)

Tengo el gusto de ofrecer a mi numerosa clientela y público, los nuevos locales de Tejidos, Confecciones y Novedades, donde me propongo, dado los medios de que dispongo, liquidar siempre los géneros a precios baratísimos y artículos de ocasión.

UNA PRUEBA OS CONVENCERA

## BOCA Y DIENTES

Dr. Pellicer  
MEDICO ODONTOLOGO

Vega Armijo, 5, pral.  
HUESCA



Imprenta, Librería y Encuadernación

Viuda Leandro Pérez

Calle Ramiro el Monje, 35, HUESCA



Impresiones comerciales a precios sin competencia. Obras. Folletos. Trabajos de lujo, participaciones, recordatorios, programas, esquelas de defunción, etcétera.



DISPONIBLE

Se vende una aventadora Ciudad núm. 5, con malacate, para detalles y tratar dirigirse a León Bravo de Peralta de Alcofea.



INSTITUTO DE ESTUDIOS ALTOARAGONESES

Diputación de Huesca